

世界经济增长好于预期,南方国家市场蓬勃发展

全球经贸在韧性中浮现新机遇

的2.8%降至今年的2.0%,明年放缓至1.7%。

经合组织秘书长科尔曼表示,各国开展建设性对话,是缓解贸易紧张、改善全球经济前景的关键。

无独有偶,国际货币基金组织(IMF)此前也对全球经济增长做出了相似的判断。

在10月发布的最新一期《世界经济展望报告》中,IMF预计2025年全球经济将增长3.2%,较7月预测值上调0.2个百分点;2026年将增长3.1%,与7月预测值持平。

报告认为,在当前形势下,全球经济仍表现出韧性主要源于两个方面。其一,自全球金融危机以来,多数国家强化政策与制度框架;其二,私营部门在前置进口、强化供应链以及应对不确定性等方面表现出高度灵活性。

IMF总裁格奥尔基耶娃对此表示,全球经济表现好于预期,但未达到“所需水平”。她警告称,当前全球经济受到地缘政治紧张、技术变革、人口结构变化与贸易关系重塑等多重变化影响,不确定性加剧,可预测性降低。

贸易增长展现韧性

世贸组织11月28日发布的最新一期货物贸易晴雨表显示,2025年上半年全球货物贸易激增,但下半年增速有所放缓。除农产品原材料指数外,晴雨表的各项组成指数均高于基准值。

世贸组织货物贸易晴雨表通常预测未来两到三个月的贸易发展趋势,目前仍高于基准值,这表明第四季度全球贸易量增速可能放缓,但仍将高于趋势水平。

世贸组织10月发布的最新《全球贸易展望报告》显示,2025年上半年,全球贸易量同比大幅增长4.9%。报告认为,多项因素推动了这一强劲增长,包括由于预期关税将提高,美国出现进口“提前备货”的现象;此外,宏观经济环境向好、人工智能产品需求激增等因素也共同提振了贸易增长。在此基础上,世贸组织将2025年全球货物贸易增长预期从8月预测的0.9%大幅上调至2.4%。

不过报告同时表示,随着全球经济降温,且更高关税的全面影响将在未来一整年中充分显现,2026年贸易增长前景不容乐观。

世贸组织总干事伊维拉不久前警告,由于单边关税措施大幅增加、地缘政治紧张和区域冲突加剧等原因,全球贸易体系正在经历80年来最严重的动荡,尤其是关税战正在对国际贸易体系造成“前所未见”的破坏。但与此同时,世界贸易体系和全球贸易展现出相当的韧性,大约72%的贸易依然按照世贸组织条款下的最惠国原则进行。

值得注意的是,世贸组织也在报告中重点关注了人工智能发展给全球贸易带来的积极影响。该组织预测,到2040年,人工智能有望显著推动全球贸易和国内生产总值(GDP)增长,根据政策与技术进步的差异,全球贸易额在不同情境下预计将提升34%至37%,同时全球GDP将增长12%至13%。

贸易格局悄然重塑

在美国单边关税举措与地缘政治局势持续紧张的背景下,全球经济贸易不仅在继续

发展,其深层格局也在悄然重塑。

根据世贸组织报告,“南南贸易”(新兴经济体之间的贸易)在2025年上半年增长8%,高于6%的全球平均增速。此外,亚洲贡献了2025年全球贸易增长的主要份额,成为全球供应链的核心动力。

联合国贸易和发展会议10月9日发布的最新全球贸易报告也显示,2025年上半年,全球贸易额较2024年同期增长约5000亿美元,增长推动力主要来源于发展中国家间的贸易扩张和制造业出口的回升。

报告称,中国出口在2025年上半年保持韧性,尤其在电子产品和绿色交通领域表现突出。中国在新能源汽车产业上的投入,带动本国制造业出口,推动中国在全球汽车贸易中的份额上升。此外,中国在外贸领域开拓多元市场,加强与发展中国家,尤其是共建“一带一路”国家的经贸联系,帮助中国在全球贸易波动中保持稳定。

事实上,在发达经济体贸易近年来走弱背景下,人口占全球7成的南方国家市场正持续蓬勃发展。2000年以来,发展中国家货物贸易增长4.6倍,远快于发达经济体,占全球比重从30%提高到45%,日益成为全球贸易增长的主要驱动力。如今的全球南方,经济总量在全球占比超过40%,对世界经济增长的贡献率达到80%,已经成为带动世界发展、完善全球治理的关键力量。而作为全球南方重要成员,中国凭借自身的制造与出口能力,以及对外贸易政策的灵活性,更成为推动全球贸易扩张、促进全球经济发展的力量。

中越二维码互联互通项目在越南投入使用

中国-越南二维码互联互通合作发布活动近日在越南首都河内举行,标志着该项目正式在越南市场投入使用。据悉,该项目将率先服务赴越南的中国消费者。中国消费者可使用云闪付APP、中国工商银行手机银行及境内支持“云闪付网络支付平台”的其他钱包等,在越南国家二维码VietQR受理商户扫码支付。

图为近日在越南河内拍摄的中国-越南二维码互联互通合作发布仪式现场。

新华社发(武忠坚 摄)

内塔尼亚胡:赦免请求能否实现?

毕振山

自2020年以来就官司缠身的以色列总理内塔尼亚胡,近日突然向以色列总统赫尔佐格申请赦免。

据以色列媒体报道,内塔尼亚胡11月30日发表了一份视频声明。在声明中,内塔尼亚胡称自己寻求赦免是“出于安全和政治现实以及国家利益的考虑”。他质疑对他的指控,认为继续审判“只会撕裂我们,加深裂痕”,而立即结束审判将“有助于平息事态,促进我们国家迫切需要的广泛和解”。

以色列总统府11月30日确认,内塔尼亚胡已向赫尔佐格提交赦免请求。以色列媒体称,这份长达111页的赦免请求包含两份文件,一份是内塔尼亚胡的律师哈达德签署的赦免请求信函,一份是内塔尼亚胡签署的一份信函。按照程序,这份请求已经转交给司法部,由该部门收集专业意见,并将评估结果提交给总统团队,最后由总统作出决定。整个过程可能需要数周甚至数月。

对内塔尼亚胡来说,寻求赦免是摆脱法律纠纷的一次机会,但这一决定也将他推上了舆论的风口浪尖。

2020年初,以色列检方以受贿、欺诈和违背公众信任3项指控正式起诉内塔尼亚胡。检方指控内塔尼亚胡及其家人从一名商人处收受财物,并向对方提供好处作为回报。内塔尼亚胡还涉嫌与以色列一家媒体进行利益交换。在三项罪名中,受贿面临的最高刑罚是10年监禁,欺诈和违背公众信任可能被处以最高3年监禁。

2020年5月,法院正式开审内塔尼亚胡所涉案件,他因此成为以色列首位接受司法审理的在任总理。2024年12月,内塔尼亚胡首次因涉嫌贪腐案出庭作证。然而5年来,内塔尼亚胡多次以战事、外访和健康等理由“拖延避审”。今年8月,耶路撒冷地区法院决定加快审理进度,要求内塔尼亚胡自今年11月起每周三次出席所涉案件听证会。

对于自己所涉案件,内塔尼亚胡一直否认有罪,认为是自己的“政治迫害”。12月1日,内塔尼亚胡出席贪腐案听证会,在会上否认检方指控,称检方纠缠于“谎言和琐碎细节”。在提交给总统的赦免请求中,内塔尼亚胡同样没有承认自己有罪。内塔尼亚胡方面还指出,现在以色列面临着挑战,但也有重塑中东格局的机遇,总理没有精力来应付国内的司法问题。

尽管内塔尼亚胡为自己申请赦免列出了诸多理由,但他这一举动还是在以色列引发巨大争议。

在内塔尼亚胡申请赦免当天,以色列不少民众聚集在总统府外,反对赦免内塔尼亚胡。在以色列一些媒体看来,内塔尼亚胡试图用特赦来否定司法,破坏“法律面前人人平等”的原则。有法律专家则表示,在案件审判结束之前申请赦免,这一情况在以色列极为罕见。以色列媒体进行的一项调查显示,43%的受访者反对赦免总理,38%的受访者支持赦免。

内塔尼亚胡所属政党以及政府一些成员支持赦免内塔尼亚胡,但多个反对党反对赦免。有反对党成员称,“只有罪犯才会寻求赦免”。反对党拥有未来党主席拉皮德则表示,除非内塔尼亚胡承认有罪、表达悔意并退出政坛,否则不能赦免他。

面对多方面压力,赫尔佐格12月1日称,他将“从国家和社会的最佳利益出发予以考量”,以“最正确、严谨的方式”对待内塔尼亚胡的赦免请求。值得注意的是,赫尔佐格还受到外部因素的干扰。美国总统特朗普今年已经多次要求以色列结束对内塔尼亚胡的审判,并呼吁赫尔佐格“全面赦免”内塔尼亚胡。就在12月2日,内塔尼亚胡和特朗普通电话,请求特朗普为他提供“更多支持”。

有分析人士认为,从目前情况来看,内塔尼亚胡是否会被赦免不仅关系到以色列国内的司法公正问题,也可能会影响以色列和美国的关系。从长远来看,以色列将在明年10月之前举行新一届议会选举,内塔尼亚胡是被判有罪还是被赦免,都将会对选举产生影响,以色列的国内民意或许也将因此而产生进一步分裂。



老挝庆祝建国50周年

当地时间12月2日,老挝万象举行盛大群众游行和阅兵式,庆祝老挝人民民主共和国成立50周年。图为当日在老挝万象拍摄的庆祝活动现场。

新华社记者 高洁 摄

梁凡

近期多个国际组织发布2025年全球经济与贸易研究报告。数据显示,在美国关税战的“逆风”影响下,全球经济增长保持了超过此前预期的韧性,尤其是在中国等南方国家市场的蓬勃发展下,全球贸易依然呈现增长势头。

经济增长好于预期

当地时间12月2日,经济合作与发展组织(经合组织)发布新一期经济展望报告。根据该报告,经合组织将2025年世界经济经济增长预期维持于3.2%,将2026年世界经济经济增长预期维持于2.9%,同时预期2027年世界经济增长将为3.1%。

报告称,尽管新的贸易政策壁垒在逐步实施,政治不确定性和投资下降阻碍了经济增长,但需求方面却出人意料保持强劲。得益于全球金融状况宽松、宏观经济政策支持以及人工智能领域相关新投资等,2025年全球经济韧性超出预期。

报告同时警告,全球经济的潜在风险正在累积:贸易保护主义升级可能严重损害全球供应链和产出,基于人工智能发展乐观预期的资产高估值可能突然回调,各国财政脆弱性可能阻碍经济增长。

报告还认为,美国关税对全球经济的影响正逐步显现,并传导至支出、企业成本以及消费价格。而美国经济面临的这些影响尤为明显。报告预测,美国经济增速将由2024年

G一周数读

3.2万个

美国自动数据处理公司12月3日发布数据显示,今年11月美国私营部门就业岗位减少3.2万个,与此前预期大相径庭。自动数据处理公司表示,今年下半年,就业创造一直处于停滞状态,薪酬增长呈下行趋势。11月制造业、专业和商业服务、信息和建筑行业招聘活动尤为疲弱。

15亿英镑

英国12月3日宣布电动汽车补贴计划扩容,新增4款车型享3750英镑(约3.5万元人民币)最高补贴,同时追加15亿英镑(约139.5亿元人民币)资金,延长补贴至2030年并扩容充电网络,加码推进电动化转型。英国最大汽车交易平台Autotrader首席商务官伊恩·普卢默表示,补贴计划显著提升了消费者对电动汽车的关注度。

400万只

据哈萨克斯坦总理府消息,最新监测数据显示,哈萨克斯坦赛加羚羊数量已达400万只,创历史新高。哈政府近日召开专项会议,研究部署相关管理措施。赛加羚羊是欧亚草原代表性物种,其种群数量曾因盗猎和疾病暴发等因素在哈境内大幅减少。近年来,哈萨克斯坦不断强化保护举措,通过实施禁猎、加强巡逻和改善栖息地等措施,促进其种群数量持续恢复。(莫莉·梅编)



章婕妤

11月30日,洪都拉斯举行总统、议会和地方选举,本次选举规模之大、注册选民数量之多、竞争激烈程度之高,引起高度关注。洪都拉斯右翼国民党候选人纳斯里·阿斯富拉和中右翼自由党候选人萨尔瓦多·纳斯鲁拉得票率保持高位、不相上下。无论花落谁家,都预示着未来一段时间洪都拉斯右翼势力东山再起,重回国民党和自由党两党对垒格局,并可能影响中美洲地缘政治格局及拉美地区局势演变。

选情胶着,政治极化

目前来看,洪都拉斯右翼几成定局。本次大选期间,右翼候选人始终保持领先态势。大选首轮计票结果显示,阿斯富拉与纳斯鲁拉支持率均维持在40%左右,打出罕见技术平局。而执政党候选人蒙卡达支持率始终在20%以下徘徊,与右翼候选人差距显著。

在此次火药味十足的大选中,执党和反对派相互攻讦,指控对方选举舞弊。另外,选票系统多次出现故障,导致计票工作被迫延迟。这种局面不仅一定程度上削弱了选举真实性和合法性,更降低了公众对新政府的信任和期待,为此次大选蒙上重重阴影。

阅读提示

近年来,拉美左右翼政治力量博弈加剧,轮替速度加快,极右翼势力抬头。特别是今年以来,厄瓜多尔、玻利维亚、智利和阿根廷等地区国家右转态势进一步加强。洪都拉斯此次大选不仅是这一趋势的一个最新案例,反过来也可能影响甚至加强这一趋势。

洪此次大选的左右翼之争,也体现在候选人对地区热点问题的看法上。洪现总统卡斯特罗对委内瑞拉马杜罗政府态度友好,作为现总统政治门徒的蒙卡达对此表态谨慎。而阿斯富拉与纳斯鲁拉均明确表示,今后将断绝与委内瑞拉外交关系。

值得注意的是,在洪都拉斯本次大选的背景下,有着美国因素高调介入。美国总统特朗普将其在今年阿总统中期选举中的做法故技重施,公开大力支持阿斯富拉,反对蒙卡达,并表示纳斯鲁拉“只会分散阿斯富拉的选票”。为表达对阿斯富拉的支持,美国日前宣布赦免因毒品贩运被判监禁的洪前总统、国民党人埃尔南德斯,这与该国近期在加勒比海“缉毒战争”中的强硬做法形成鲜明对比。

新自由主义色彩明显

国民党候选人阿斯富拉现年67岁,为巴勒斯坦后裔,是非典型政治素人,常年跨越政商两界,既是建筑业大亨和知名地产商人,也是洪都拉斯首都特古西加尔巴前市长,在任期间因大兴基建收获好评。

2021年阿斯富拉首次参加总统选举,后败给卡斯特罗。本次大选阿斯富拉主打亲民勤勉、高效务实形象,穿着驴皮鞋,身着衬衫和牛仔裤,在政治集会上跳舞,在社交媒体平台上与年轻人频繁互动。

自由党候选人、现年72岁的纳斯鲁拉是第四次竞选总统。纳斯鲁拉曾在卡斯特罗政府任职副总统,后因政见不合辞去职务并加入自由党,现为洪都拉斯知名电视主持人。

比较上述两位右翼候选人的竞选纲领,不难发现均体现出新自由主义特征。例如,在经济方面,两人都倡导自由市场,主张简化审批手续,减少政府监管,激发私企活力,吸引外国投资。在社会治理方面,则提出要加强国家警察和武装部队建设,加强社会治安管理。在外交方面,两人均主张优先发展对美关系,与拉美地区左翼政府保持距离。

执政前景复杂严峻

在左右翼政治力量博弈加剧的背景下,无论哪方最终获胜,反对派都将保持在60%以上,尤其考虑到左翼在偏远山区和贫困地区的基本盘稳固,如果右翼势力上台,未来在国会和地方层面将面临不小阻力。此外,洪都拉斯严峻复杂的国内外局势,也将让新政府“压力山大”。

洪都拉斯是中美洲第二贫穷国家,近年来经济虽有缓慢增长,但经济结构单一,内生动力不足,高度依赖侨汇,公共债务攀升至180亿美元,是IMF在拉美第五大债务国。除了经济发展水平不高外,洪都拉斯的经济社会发展不平等程度也很高,贫富差距

扩大,腐败问题突出。有统计显示,洪都拉斯贫困率高达60%,非正规就业率超过80%,本地十大家族集团占据全国80%的财富。

在这样的经济社会现状下,洪都拉斯的社会治安与暴力犯罪问题一直十分突出。卡斯特罗任内洪都拉斯凶杀率水平降至历史最低,但仍是中美洲暴力程度最高国家。2022年起至今,洪都拉斯多个市镇处于紧急状态中,帮派暴力和有组织犯罪屡禁不止,且在农村地区有扩大趋势,进一步加剧了民众的不满情绪和不安全感。

从地缘政治格局的角度看,洪都拉斯的处境也难言乐观。美国是洪都拉斯第一大贸易伙伴和重要外资来源国,来自美国的侨汇占洪都拉斯GDP总量三分之一,位于洪都拉斯境内的索托卡诺空军基地是美国在中美洲最大的军事基地。但在洪美双边关系中,洪都拉斯处理对美关系抓手不足,处于显著弱势地位。

此次美国政府强势介入洪大选,未来势必意图在贸易、移民、军事安全等方面对洪新政府提出严苛条件,从而令洪都拉斯国家主权、安全和发展利益面临严重威胁。

近年来,拉美左右翼政治力量博弈加剧,轮替速度加快,极右翼势力抬头。特别是今年以来,厄瓜多尔、玻利维亚、智利和阿根廷等地区国家右转态势进一步加强,拉美极右翼势力形成联动之势,与美西方保守派阵营互动频繁。洪都拉斯此次大选不仅是这一趋势的一个最新案例,反过来也可能影响甚至加强这一趋势。

(作者单位:中国国际问题研究院拉丁美洲和加勒比研究所)

G管窥天下